

2024 年数学界迎新春茶话会顺利召开

一元复始、万象更新。在这辞旧迎新之际，伴随着喜悦的心情，由中国数学会、中国工业与应用数学学会和国家自然科学基金委员会数学天元基金领导小组共同举办的第 19 次数学界迎新春茶话会于 2024 年 1 月 20 日上午 9 时在北京大学英杰交流中心阳光厅顺利召开。数学界部分中国科学院院士、国家自然科学基金委员会数学物理科学部领导、两个学会的常务理事、部分高校领导及特邀嘉宾等 150 余人出席了茶话会。中国数学会副理事长兼秘书长史宇光教授、中国工业与应用数学学会秘书长张波研究员首先代表学会秘书处向与会各位领导、嘉宾致以新春问候，随后共同主持了茶话会。



茶话会现场

中国数学会理事长席南华院士向参会嘉宾致以新春祝福与感谢，并表示 2023 年中国数学会在科协及相关部门的领导下，积极完成国家交给的任务，同时在奖项及举荐工作、科普工作、学术交流活动、数学竞赛、会员发展、多媒体平台建设、项目奖励等方面取得了突出的成绩。席南华理事长向与会嘉宾汇报了 2023 年度的主要工作，包括：在奖项及举荐工作方面，评选 1 位华罗庚数学奖获得者、2 位陈省身数学奖获得者、4 位钟家庆数学奖获得者；成功推荐 1 位第十九届中国青年女科学家奖；推荐并入选 2 个决策咨询专家团队；向中国科协、科技部、教育部等部门推荐了 71 位数学人才和 2 个重要学术会议；在学术交流活动方面，召开中国数学会 2022 年及 2023 年学术年会、举办第十二届全国数学文化论坛、召开第三届和第四届数学文化

与传播论坛，通过分会和数学发展基金举办及资助了一系列学术活动、学术会议、数学竞赛研讨会和调研活动。学会高度重视科普工作，2023 年邀请院士等专家学者举办 5 场网络科普报告并认定 8 家首批中国数学会科普教育基地，2022 年及 2023 年学术年会期间，邀请多位院士走进校园作科普报告。在竞赛工作方面，第 64 届 IMO 比赛中国队勇夺第一，成功举办第十三届及第十四届全国大学生数学竞赛决赛、中国数学奥林匹克暨第 39 届全国中学生数学冬令营；在项目奖励方面，2023 年中国数学会申请了 9 个项目并获得资助。在大家的齐心协力、共同努力下，2023 年中国数学会注册会员人数也由 2022 年底的 19000 人增加至 22000 人；学会将内部治理、学术交流、科学普及、会员发展等工作与互联网深度融合，多媒体平台建设成绩突出，中国数学会的影响力和吸引力又有显著提升。



中国数学会理事长席南华院士致辞

席南华理事长向数学界同仁对中国数学会长期以来的关心和支持再次表示感谢。2024 年，中国数学会将继续团结广大数学工作者，以建立世界一流学会为目标，推动各方面工作优质高效进行，为促进我国数学发展，促进人才的成长与提高，繁荣我国的科学技术事业贡献力量。数学会希望得到大家的指导、关心和帮助。

中国工业与应用数学学会理事长张平文院士向莅临茶话会的各位同仁致以衷心的感谢和美好的祝福，并表示刚刚过去的 2023 年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，砥砺前行，开拓进取，